

坚定不移走中国特色自主创新道路

□余建斌

前不久召开的2020年度国家科学技术奖励大会上,一批批在科技创新事业中作出突出贡献的科技人物、科研团队登上国家科技最高领奖台,一个个科技工作者用汗水和心血辛勤浇灌出的创新成果赢得国家奖励。科学大师和重大成果相互映照,折射出中国科技发展的不凡成绩,也进一步坚定了加快实现高水平科技自立自强的创新自信。

习近平总书记强调:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。”每一次国家科技奖励表彰,都记录着中国创新扎实的脚印,也用实践印证了创新是引领发展的第一动力,高水平科技自立自强是国家发

展的战略支撑。“十三五”时期,我国科技事业加快发展,创新能力大幅提升,在基础前沿、战略高技术、民生科技等领域取得一批重大科技成果。这是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国特别是广大科技工作者共同奋斗的结果。有强大的制度优势,有持续壮大的科技人才队伍,有科技实力和创新能力的显著提升,我们的创新底气更加充足,创新自信更加坚定,迸发出的创新动能将更加澎湃强劲。

坚定不移走中国特色自主创新道路,要有强烈的创新自信。无论是努力实现更多“从0到1”的突破,还是勇于挑战最前沿的科学问题,或是下好先手棋、打好主动仗,都需要进一步增强创新自信,坚定敢为天下先的志向,既不妄自菲薄,也不要自尊大,勇于攻坚

克难、追求卓越、赢得胜利,积极抢占科技竞争和未来发展制高点。“嫦娥五号”实现地外天体采样返回,500米口径球面射电望远镜首次发现毫秒脉冲星,北斗卫星导航系统全面开通,“奋斗者”号深潜万米……这些在自主创新中涌现的重大科技成果,蕴含着创新的智慧和活力,也凝结着创新的自信和志气。强大的信心和决心,引领广大科技工作者继续在中国特色自主创新道路上实现更大跨越。

坚定不移走中国特色自主创新道路,要强化创新驱动,以更大力度、更实举措加快实现高水平科技自立自强。比如,加强基础研究是高水平科技自立自强的必然要求,是我们从未知到已知、从不确定性到确定性的必然选择。我们必须加强原创性、引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。创新不问

出身,英雄不论出处。通过改革重大科技项目立项和组织管理方式,实行“揭榜挂帅”“赛马”等制度,做到不论资历、不设门槛,有利于让有真才实学的科技人员英雄有用武之地。

在参观国家“十三五”科技创新成就展时,习近平总书记强调:“当前,我国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,科技创新在党和国家发展全局中具有十分重要的地位和作用”。千帆竞发,勇进者胜。在加快实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国的征程上,广大科技工作者面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,坚定创新自信,紧抓创新机遇,勇攀科技高峰,破解发展难题,将不断推动科技创新这艘航船乘风破浪、奋勇向前。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至11月16日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月16日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例31例。其中境外输入病例23例(江苏14例,云南4例,北京1例,天津1例,上海1例,广东1例,陕西1例);本土病例8例(均在辽宁大连市),含2例由无症状感染者转为确诊病例(均在辽宁)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例69例,解除医学观察的密切接触者2613人,重症病例较前一日减少2例。

境外输入现有确诊病例378例(其中重症病例3例),现有疑似病例4例。累计确诊病例9919例,累计治愈出院病例9541例,无死亡病例。

截至11月16日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1257例(其

中重症病例18例),累计治愈出院病例92475例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例98368例,现有疑似病例4例。累计追踪到密切接触者1299515人,尚在医学观察的密切接触者42581人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者15例,其中境外输入14例,本土1例(在河南郑州市);当日转为确诊病例2例(无境外输入);当日解除医学观察23例(境外输入21例);尚在医学观察的无症状感染者500例(境外输入352例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28963例。其中,香港特别行政区12388例(出院12099例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院76例),台湾地区16498例(出院13742例,死亡848例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至2021年11月16日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月16日0时~24时,全省新增本土无症状感染者1例(郑州市1例),境外输入无症状感染者1例;无新增确诊病例、疑似病例;2例本土确诊病例治愈出院。

2021年7月31日至11月16日24时,全省累计报告本土确诊病例238例,累计出院本土确诊病例167例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例71例。

(据河南省卫生健康委员会)

扶沟县部分封控区调整为管控区的通报

□记者 金月全

11月17日,记者从扶沟县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室了解到,经市、县新冠肺炎疫情防

控联合指挥部研究决定,扶沟县部分封控区调整为管控区。

即日起,兰乔圣菲小区由封控区调整为管控区。其他封控区、管控区不变。



当心慢阻肺

天气寒冷,很多慢阻肺患者咳嗽不断,误以为自己患上了慢性咽炎,把慢阻肺当成咽炎治疗。11月17日是世界慢阻肺日。专家提醒,近年来,慢阻肺发病率上升,冬季是慢阻肺患者症状加重的季节,需要加强防护,保证安全过冬。

新华社发 王威 作